

午后，阳光透过渐黄的银杏叶，柔和地洒在成都高新区合作街道清江社区花漾锦巷新铺的石板路上。几位区人大代表步履从容，时而俯身查看巷边绿植的长势，时而与迎面走来、面带笑意的居民寒暄几句。这条集步行、休闲、赏花与文化体验于一体的复合型巷弄，在今年初刚刚完成蜕变，昔日杂物堆积的“断头路”景象已无影踪。眼前这幅宜居画卷，正是数月前，人大代表们通过实地视察、座谈研讨后，持续跟踪监督所催生的果实。12月3日，记者从成都高新区合作街道获悉，今年以来，人大代表们在合作街道的履职行动，始终贯穿着一条清晰的主线：围绕一个明确主题，深入一线勘察，汇聚民意民智，提出精准建议，并推动形成从“落地”到“长效”的治理闭环。

□ 华西社区报记者 冯迟 街道供图



人大代表通过实地视察、座谈研讨等形式在合作街道履职。

<03
华西社区报

从“一条巷”到“一张网” 合作街道“闭环履职”织就基层善治网

主题精准锚定

履职焦点贯穿四季

街道人大工委的履职日程，紧密围绕辖区发展的阶段性重点与民众的持续性关切展开，每一次行动都目标明确。4月29日，区人大代表走进西区科技园，将“立园满园·进解优促”作为主题，聚焦特色产业发展与营商环境优化，深入企业生产与研发一线，倾听其在拓展经营、资金、政策、人才乃至子女就学等方面的真实诉求。

6月27日，焦点转向“民生实事项目落地”，人大代表们前往顺江社区，细致查看运动场、青年广场、“青聚动能”泵道等新建场所，监督项目成效，追问长效管理。

9月25日，议题聚焦于“背街小巷改造与城市管理”，人大代表们行走在花漾锦巷、红光右支渠、顺泽路，考察“城市毛细血管”的更新与治理。再到11月28日，人大代表们的目光投向“银发族”，专题调研老协、老体协及老年大学工作，探讨硬件升级后如何实现服务“软实力”的同步跃升。四季轮转，主题更迭，但靶心始终不离“发展”与“民生”二字。

闭环链条运转

监督建言落地有声

视察调研绝非“走马观花”，而是构

成“前期调研—现场视察—集中研讨—提出建议—跟踪问效”的完整履职闭环。在清江社区，人大代表们肯定花漾锦巷改造成果后，当场围绕后期维护、文化植入、宣传方式等展开深入研讨，系统性提出“管好用好、挖掘文化、提升生态”“加强社企社校联动”、“依托代表‘家’‘站’紧扣民生”三条具体建议。

在老年大学，调研组不仅“实地查看+座谈研讨”，更在了解老年人新增需求与软件适配难题后，即时形成“优化课程体系、深化资源整合、强化队伍赋能”的针对性方案。

而在西区科技园的座谈会上，面对企业提出的具体困难，人大代表们认真记录并承诺及时反馈推动解决。街道人大工委相关负责人在不同场合多次强调，要“推动问题整改落实”、“将调研意见转化为具体行动”、“跟踪问题解决情况”，确保每一条代表建议都不止于口头，推动履职成果从“纸面”落到“地面”。

网络协同赋能

聚合多元共治力量

人大代表履职的过程，也是激活基层治理多元主体、编织协同共治网络的过程。其建议内容鲜明地体现了这一导向：在社区层面，倡导加强“社企”“社校”联动，

促进资源互补与专业协同，旨在形成“需求识别、资源配置、服务持续”的良性循环。

在为老服务领域，推动建立老协、老体协、老年大学之间的场馆共享、活动共办机制，并同步联动社区资源以丰富服务形式。

在经济服务领域，通过调研直接搭建政企对话平台，强调“加强政企沟通协作，实现资源共享、优势互补”。所有这些行动，都依托人大代表“家”“站”等根植于基层的阵地，紧密联系群众，收集民生需求。这种模式将人大代表的个体监督行为，转化为连接政府、企业、社区、社会组织和居民的枢纽节点，有效凝聚起社区治理共同体的建设动能。

从年初到岁末，从一条巷道的焕新到整个为老服务体系的提质，从一处民生项目的验收到一个产业生态的优化，合作街道人大工委以“主题式闭环履职”为方法论，让人大代表的四季履职足迹清晰可循。这种聚焦一点、深挖一层、推动一步、形成一网的实践，生动诠释了“民有所呼、我有所应”如何在基层转化为具象的治理效能。在这里，人大代表的角色不仅是监督者，更是参与者、推动者和联结者，他们的持续聚焦与闭环发力，正默默编织着一张更具温度、精度与韧性的基层善治之网。

基
层
实
践

2025年
12月9日
星期二
编辑 王晓春
版式 张进

